

# 奋斗百年路 启航新征程

## ■ 峥嵘岁月

在义务教育教科书《中国历史(八年级上册)》介绍工农武装割据的第一页,古田会议会址图片上,“古田会议永放光芒”几个大字十分醒目。这页教材被制成展板,在福建龙岩市古田会议会址及旧址群随处可见。

1929年12月,中国工农红军第四军党的第九次代表大会,即古田会议召开。会前,红四军进行政治军事整训,为会议作思想和组织上的准备。会后,毛泽东在古田写下《星星之火,可以燎原》,从理论上对中国革命的道路问题作了初步说明。

古田会议的光芒从何而来?近日,记者一行走进龙岩连城、上杭县,探访古田会议召开前后的红色足迹,重温党领导创建新型人民军队的峥嵘岁月。

### “新泉整训”——

#### 在农村进行无产阶级政党和新型人民军队建设

连城新泉村,榕树冠如云。村口河边,有一棵树龄数百年的大榕树,枝叶向水伸展,树荫能覆百人。

当地人讲,红四军曾在树下演讲动员,号召工农团结起来,打土豪、分田地。

跨过小河,前委机关旧址望云草堂、司令部旧址于溪公祠、工农妇女夜校旧址张家祠、军民万人大会台旧址等保存较好,见证着在农村进行无产阶级政党和新型人民军队建设所走过的艰难道路。

龙岩市委党史和地方志研究室副主任吴升辉介绍,红军到赣南、闽西后,重军事轻政治,不重视建立巩固的根据地等错误思想在党内有着相当大的影响。对此,中央政治局听取陈毅关于红四军全面情况的详细汇报,中共中央发出了给红四军前委的指示信,指出对于红军中的种种错误观念“坚决以斗争的态度来肃清”。

1929年11月,红四军前委扩大会议决定召开红四军党的九大。12月上旬,红四军进驻连城新泉,开展了政治军事整训,史称“新泉整训”。其间,毛泽东根据中央来信的精神和红军创建以来的经验,以及对红四军状况的调查,为这次大会主持起草决议案。陈毅参加决议案起草工作,朱德负责军事整训。

“前委召开大队、支队以上干部联席会议,士兵、农民等调查会,大家白天搞研究,晚上作总结。”新泉整训纪念馆讲解员周冬梅说,经过集中整训,指战员的政治觉悟不断提高,精神面貌焕然一新,为红四军党的九大召开打下了重要基础。

如今,站在军民万人大会台旧址前的开阔草坪,似乎仍能感受到红军战士开展训练的铿锵脚步……

### 古田会议——

#### 会议决议是中国共产党和红军建设的纲领性文献

“这里是我们党确立思想建党、政治建军原则的地方,是我军政治工作奠基的地方,是新型人民军队定型的地方。”1月16日上午,古田会议会址前,武警龙岩支队对30余名新上岗红色讲解员开展现场教学。

走在田间地头,不少古田群众都能说出当年的革命历史故事。对他们来说,古田会议精神,不只保留在纪念馆里的文字和图片里,更存在于父辈的记忆里……

当年,大会召开之际,敌人向闽西革命根据地等区域部署了“三省会剿”。为确保会议顺利安全,红四军移师上杭古田,这里山多地险、易守难攻。1929年12

月28日至29日,红四军党的九大在当地宗祠改造而成的曙光小学召开。这就是彪炳史册的古田会议。大会由陈毅主持。会上,毛泽东作政治报告,朱德作军事报告,陈毅传达了中央指示信。

各级党代表、干部代表和士兵代表120多人参加了会议,正值严冬,与会代表烧炭取暖。90多年过去,在白墙青瓦的古田会议会址,先辈们探寻革命道路时筚路蓝缕、艰苦奋斗的情景仿佛就在眼前。

“会上,大家统一了思想认识,一致通过大会决议案即著名的古田会议决议,中心思想是要用无产阶级思想进行军队和党的建设。”在会址北侧,坐着古田会议纪念馆,建馆以来共接待国内外观众4000多万人次。馆长曾汉辉一边介绍,一边带着记者回顾了决议内容:

在军队建设方面,决议指出“中国的红军是一个执行革命的政治任务的武装集团”。军队必须绝对服从党的领导,必须全心全意地为党的纲领、路线和政策而奋斗。在党的建设方面,决议着重强调加强党的思想建设的重要性,并从红四军党组织的实际出发,全面地指出了党内各种非无产阶级思想的表现、来源及纠正的办法。

“古田会议决议是中国共产党和红军建设的纲领性文献,所规定的基本原则,集中体现了着重从思想上建设党这一独特的建设的道路。”古田会议精神研究中心负责人林炳玉表示,这些原则,不但很快在红四军得到贯彻,随后在其他各部分红军中也逐步得到实行,并对以后不断加强党的建设产生了深远影响。

### 《星星之火,可以燎原》——

#### 提出农村包围城市、武装夺取政权思想

距古田会议会址1公里的赖坊村,1座二层砖木建筑静静伫立。这便是协成店,红四军司令部设于此楼。古田会议后,毛泽东从古田八甲村前委机关驻地移住于此。

1930年1月,毛泽东在信中指出,那种“全国范围的、包括一切地方的、先争取群众后建立政权的理论,是于中国革命的实情不适合的”。通过论述,他实际上提出了把党的工作重心由城市转移到农村,在农村地区开展游击战争,深入进行土地革命,建立和发展红色政权,待条件成熟时再夺取全国政权的关于中国革命新道路的思想。新中国成立后,该信收录于《毛泽东选集》第一卷,这就是不朽的名篇《星星之火,可以燎原》。

通过艰难探索,到1930年上半年,中国共产党在领导红军战争和根据地建设的过程中,逐步地解决了大革命失败以后中国革命的道路问题。当时,毛泽东、朱德领导下的赣南、闽西革命根据地,是全国各革命根据地中力量最强的。10万闽西儿女参加红军——“听党话、跟党走”嵌入闽西人的红色基因。

“赣南、闽西革命根据地的形成和发展,为后来中央革命根据地的建立奠定了基础,对各地根据地建设起了鼓舞和示范的作用。”在中央苏区(闽西)历史博物馆,馆长邓泽村告诉记者,闽西根据地广泛开展的土地革命,提出分田以乡为单位、按人口平均分配和“抽多补少”“抽肥补瘦”原则,无地少地农民生产积极性极为高涨。1929年分配土地后,1930年早稻就获得了好收成,龙岩、连城的产量比上年增加两成,上杭、长汀比上年增加一成。在上杭等县的农村,约20万亩的土地革命果实始终保留在农民手里,直至全国解放,是闽西革命斗争“二十年红旗不倒”的显著标志之一。

## ■ 党旗飘扬

### 武警龙岩支队始终高擎“听党指挥”旗帜

## 永葆官兵忠诚底色

本报记者 倪光辉

1月16日,寒潮刚过,万里晴空。武警福建省总队龙岩支队30余名新任红色讲解员,来到古田会议会址开展现场教学。

龙岩支队每年都通过集中培训,让每个中队保持着3至5名红色讲解员的稳定传承。支队政治工作处主任王峰剑表示,喜迎建党百年之际,支队将以往6月开展的培训提前到年初。

“红色讲解员是支队的一张名片,不仅是学党史军史的排头兵,更是宣扬红色精神的先锋队。”支队政委陈桂兵告诉记者,武警龙岩支队诞生于人民军队摇篮,赓续着苏区红军血脉,沐浴着古田会议光芒,随着共和国的成立不断发展成长壮大。

龙岩支队发端于1929年红四军首次入闽时帮助建立的长汀赤卫队,后来发展为政治保卫官兵,担负起配合红军作战、保卫新生红色政权、保护土地革命成果等重要职责和历史使命,其中就承担过保卫中共闽西一大会议、保卫古田会议等重大任务。1935年红军主力长征后,根据党中央

指示,政治保卫官兵继续留守苏区坚持游击战争、抗日战争和解放战争,于1947年编入闽粤赣边区纵队,参加了解放龙岩战斗。1949年,福建省第八(龙岩)行政督察专员公署警卫连成立,支队终于有了完整编制序列。新中国成立后,支队历经多次整编改编,于2018年1月编制为中国人民武装警察部队福建省总队龙岩支队。

回望支队成长历程,一茬茬官兵始终高擎“听党指挥”旗帜,赓续“思想建党、政治建军”血脉,铸魂工程一刻也没有放松。每当新兵入营、新干部到任、战士入党,吃的第一餐饭就是红米饭、南瓜汤,上的第一堂课是“古田会议永放光芒”,唱的第一首歌是“我们从古田再出发”。培养红色讲解员,也是支队从红色传统中汲取营养的一项重要举措。

“习主席强调,要锻造听党话、跟党走过硬基层。我们身在古田,要传承红色基因,永葆官兵的忠诚底色。”支队长张双秀说。

(李涛、叶海炼参与采写)

## 探访古田会议会址及旧址群

# 寻根溯源,重温峥嵘岁月

本报记者 冯春梅 倪光辉 颜珂 黄超

### 闽西革命历史

10万闽西儿女参加红军  
闽西共有革命基点村610个

### 龙岩红色文化

龙岩市现有  
革命旧址  
663处737个点  
博物馆(纪念馆)  
14家  
革命文物  
20366件/套



## ■ 说句心里话

我19岁那年的那一天,父亲小跑着回家,告诉我古田会议纪念馆招聘讲解员。我问他:“是不是那个有‘古田会议永放光芒’8个大字的地方?”得到肯定答复后,我立马报名考试,光荣地成为讲解队伍的一员。

带训的老讲解员给了我一份约两万字的讲解词,每天早上6点,我都到会址后的彩眉岭上研读背诵。很快,我就能一字不差、流利自如地为观众介绍。后来,在深刻理解讲解词的基础上,我努力做到因人施讲。

古田会议会址是很多人向往的地方。一次,有参观者从广东远道而来,因为山路难行、汽车抛锚,预计晚上八九点才能到达。得知下午5点半闭馆,他们打电话表示了遗憾。我理解参观者的心情,主动留下来接待他们。当时,出于防火安全的考虑,会址里没有通电。夜深了,我就打着手电讲解,他们听得特别认真。

后来,我调到中央苏区(闽西)历史博物馆,成为一名研究员,从事古田会议史实、闽西革命根据地红色文化等研究工作,还经常为这里的革命纪念馆、博物馆进行业务培训。现在,不少“90后”革命历史讲解员走上一线岗位。如何让他们准确、生动地为观众讲解?培训时,我告诉他们,一是要有钻研精神,主动研读权威文献、经典原著,发现历史背后的故事、文物承载的精神;二是要真心热爱,从心里爱革命历史讲解事业,以实际行动投身爱国主义教育。只有这样,才能让信仰之火燃烧不息,让红色基因永续传承。

我的丈夫也是一名革命历史研究者,女儿从军校毕业后到部队负责讲解军史。他们与我的感受一样:越来越多的人热爱红色文化。建党百年之际,我们一家三口互相鼓励,要讲好红色故事,传播红色文化,让讲解更有感染力和说服力。

(作者为中央苏区(闽西)历史博物馆研究员,本报记者黄超采访整理)

# 「讲好红色故事 传播红色文化」

赖文燕

图①:中央苏区(闽西)历史博物馆。  
中央苏区(闽西)历史博物馆供图  
图②:中共闽西第一次代表大会会址文昌阁。  
古田会议纪念馆供图  
图③:古田会议纪念馆。  
影像中国



本版责编:徐蕾 陈菲扬  
版式设计:蔡华伟

